

ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ И ПРЕСТУПЛЕНИЙ В БЫТУ

В силу ряда причин, в том числе духовно-нравственных, социально-экономических (безработица, алкоголизации населения, падения нравственности и т.д.) в последнее время все более осложняется криминогенная ситуация в сфере семейно-бытовых отношений.

При совершении бытовых преступлений возрастает немотивированная жестокость, зачастую, поведение преступников не поддается здоровой логике и рассудку.

Административные правонарушения, такие как мелкое хулиганство и причинение легких телесных повреждений в своей совокупности были и остаются самыми массовым видом административных правонарушений, о чем свидетельствует тот факт, что их удельный вес составляет ежегодно более 6% от общего числа административных правонарушений. Из этого следует, что административные правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений на сегодняшний день превратились в одно из самых распространенных негативных социальных явлений.

К правонарушениям, совершенным в сфере семейно-бытовых отношений относятся противоправные деяния, посягающие на жизнь и здоровье, личную свободу, честь и достоинство людей, общественный порядок, в основе которых лежат неприязненные взаимоотношения либо внезапно возникшие конфликты между близкими родственниками, членами семьи.

К числу наиболее важных криминогенных условий следует отнести пьянство, поскольку употребление спиртных напитков, а тем более систематическое, способствует угасанию тонких, эмоциональных переживаний, ослаблению или потере самоконтроля, проявлению жестокости, грубости, вспыльчивости и агрессивности. Опынение резко обостряет и другие отрицательные качества характера, чувства мести, ревности.

Неслучайно подавляющее большинство преступников, нарушающих общественный порядок или совершивших преступления против личности на почве бытовых отношений, либо до этого постоянно употребляли спиртные напитки, либо в момент совершения деяния были в состоянии опьянения.

Совершению насильственных преступлений в первую очередь убийств, тяжких телесных повреждений, способствует и безразличное отношение окружающих к фактам общественно опасного поведения отдельных лиц.

Названным деяниям часто предшествуют обстоятельства, свидетельствующие о соответствующих намерениях преступника. Они обычно выражаются в угрозах убийством, в преследованиях жертвы, в ее побоях, истязаниях и сопровождаются неоднократным учинением хулиганских действий. Подобное поведение, естественно, становится известно широкому кругу людей: соседям, сослуживцам,

представителям общественных организаций по месту жительства или работы семейного дебошира.

Негативное влияние на правонарушения в сфере семейно-бытовых оказывает, прежде всего, в формировании у правонарушителей чувства вседозволенности, безнаказанности, пренебрежения, как закону, так и общепринятым нормам морали. Но наиболее опасным итогом любого семейного конфликта, является негативное воздействие, которое он оказывает на детей. Семейное неблагополучие является главной причиной смещения ценностных ориентиров подростков, постоянные ссоры, рукоприкладство родителей формирует жесткость и злобу в характере несовершеннолетнего и служит питательной средой для их дальнейшего вовлечения в противоправное поведение.

Специфика работы полиции по профилактике преступлений, совершаемых на почве бытовых отношений, заключается не только в организации эффективной системы реагирования на сигналы об уже совершенных правонарушениях, но и проведении упреждающих мероприятий по выявлению «проблемных» семей, острых бытовых конфликтов, чреватых трагическими последствиями, наконец, в осуществлении воспитательной работы с лицами, в отношении которых прогнозируется возможность преступного поведения в быту.

В системе профилактических мероприятий следует обратить внимание на усиление воспитательной работы в трудовых коллективах, общежитиях, на искоренение пьянства, аморального поведения женщин, провоцирующих неустойчивых лиц на ссоры и драки.

В условиях семейно-бытовых отношениях очень важно обнаружить перерастание аморальных действий кого-либо из членов семьи в преступление или административное правонарушение. Восприятие таких действий людьми весьма субъективно, т.е. для одних это может послужить поводом для немедленного обращения в полицию, другие длительное время скрывают факты даже грубого насилия, оскорбления, унижения чести и достоинства личности по разным причинам: не усматривая в этом противоправного поведения (поскольку все происходит между родственниками), не желая наступления для виновных ответственности.

В этом кроется одна из трудностей и сложностей в организации реагирования, ибо сотрудники полиции часто, к сожалению, узнают о конфликте в семье не в момент его возникновения, а в период уже развития или кульминации.

В заключении хочется обратиться к гражданам с просьбой не оставаться равнодушными в случае, если стала известна какая-либо информация о противоправном деянии кем-либо, незамедлительно сообщать об этом в полицию, есть для этого телефоны экстренной службы 02, либо можно обратиться к своему участковому уполномоченному полиции.

На территории города Перми действует Пермская региональная общественная организация по содействию и реализации прав граждан

на защиту семьи, материнства и детства «Территория семьи» (город Пермь, ул. Елькина, д. 45, контактный телефон (342) 202-22-52, 89091049690).

Кроме того, по вопросу оказания психологической помощи несовершеннолетним, пострадавшим от жестокого обращения (в том числе в семье) можно обращаться в:

- ГБУ ДО Пермского края «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» (город Пермь, ул. Екатерининская, д. 98, контактный телефон (342) 212-89-70);

- МБУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» города Перми (город Пермь, Комсомольский проспект, д. 84а, контактный телефон (342) 270-01-85). На базе данного учреждения организована деятельность Детского телефона доверия «Перемена» (8-800-3000-122), направленная на предупреждение возникновения факторов риска детского и семейного неблагополучия, оказание экстренной психологической помощи детям и их родителям. Несовершеннолетние могут обратиться за дистанционной помощью анонимно.

- Кризисный центр для женщин (контактный 89197065110 круглосуточно).

Для детей и подростков, пострадавших от домашнего насилия, также организована работа Единого общероссийского детского телефона доверия (8-800-2000-122).

Департамент общественной безопасности
администрации города Перми